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N¨m häc 2007-2008
§Ò chÝnh thøc                                       M«n:  vËt lý – kh«ng chuyªn
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( Thêi gian lµm bµi : 150 phót – kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)
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C©u 1(2,5 ®iÓm): Mét qu¶ cÇu nhá cã khèi l­îng m = 500g    
®­îc buéc vµo 2 sîi d©y kh«ng gi·n, khèi l­îng kh«ng ®¸ng kÓ. 
Hai ®Çu cßn l¹i buéc vµo hai ®Çu mét thanh th¼ng ®øng. 
Cho hÖ quay xung quanh trôc th¼ng ®øng qua thanh  víi vËn tèc 
gãc
[image: image1.wmf]w

. Khi qu¶ cÇu quay trong mÆt ph¼ng n»m ngang vµ c¸c sîi d©y
 t¹o thµnh mét gãc 900( h×nh vÏ). ChiÒu dµi cña d©y trªn lµ a = 30cm, 
cña d©y d­íi lµ b = 40cm. Cho gia tèc r¬i tù do g = 10m/s2. 

TÝnh: a/  Lùc c¨ng c¸c sîi d©y khi hÖ quay víi 
[image: image2.wmf]w

 = 8rad/s. 
          b/ VËn tèc gãc 
[image: image3.wmf]w

 ®Ó d©y trªn bÞ ®øt. 
BiÕt r»ng d©y bÞ ®øt khi lùc c¨ng cña nã T = 12,6N.
 C©u2:(2,5 điểm). Một mol khí lí tưởng thực hiện chu trình 1-2-3-1. Trong đó, quá trình 1 - 2 được biÓu diễn bởi phương trình T = T1(2- bV)bV (với b là  một hằng số dương vµ thÓ tÝch V2>V1). Qúa trình  2 - 3 cã ¸p suÊt kh«ng ®æi. Qúa trình 3 - 1 biÓu diễn bởi phương trình : T= T1b2V2. Biết nhiệt độ ở trạng thái 1 và 2 là: T1 và 0,75T1. Hãy tính công mà khối khí thực hiện trong chu trình đó theo T1.   
C©u 3:(2,5 ®iÓm)  Hai tô ®iÖn ph¼ng kh«ng khÝ gièng nhau cã ®iÖn dung C m¾c song song vµ ®­îc tÝch ®Õn hiÖu ®iÖn thÕ U råi ng¾t khái nguån. Hai b¶n cña mét tô cè ®Þnh, cßn hai b¶n cña tô kia cã thÓ chuyÓn ®éng tù do.T×m vËn tèc cña c¸c b¶n tù do t¹i thêi ®iÓm mµ kho¶ng c¸ch gi÷a chóng gi¶m ®i mét nöa. BiÕt khèi l­îng cña mçi b¶n tô lµ M, bá qua t¸c dông cña träng lùc.

C©u 4:( 2,5 ®iÓm) Hai vßng d©y dÉn trßn cã b¸n kÝnh kh¸c nhau ®Æt trong cïng mét mÆt ph¼ng vµ ë trong cïng mét tõ tr­êng cã c¶m øng tõ t¨ng ®Òu theo thêi gian

 B = B0 + kt ( B0, k lµ h»ng sè). VÐc t¬ c¶m øng tõ hîp víi ph¸p tuyÕn vßng d©y mét gãc 
[image: image4.wmf]a

.Dßng ®iÖn c¶m øng trong vßng d©y nµo sÏ lín h¬n nÕu khèi l­îng cña hai vßng d©y lµ nh­ nhau vµ ®­îc chÕ t¹o b»ng cïng mét vËt liÖu?
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§¸p ¸n vËt lÝ líp 11 – kh«ng chuyªn
C©u 1:( 2,5®iÓm)
a/ VÏ h×nh, biªñ diÔn ®óng c¸c lùc t¸c dông vµo vËt.

XÐt trong hÖ quy chiÕu quay. §iÒu kiÖn c©n b»ng cña vËt :
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ChiÕu lªn ph­¬ng c¸c sîi d©y:                                              
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Víi : 
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Thay c¸c gi¸ trÞ cña 
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= 8rad/s
 vµo (1) vµ (2) ta ®­îc :
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Khi Ta = 12,6N d©y trªn sÏ ®øt vµ vËn tèc gãc 
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lóc ®ã sÏ lµ :
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Thay sè tÝnh ®­îc : 
[image: image19.wmf]w

= 10rad/s...............................................................0,25®
C©u 2:( 2,5®iÓm)
+ Để tính công mà khối khí thực hiện , ta vẽ đồ thị biểu diễn chu trình biến đổi trạng thái của chất khí trong hệ tọa độ hệ tọa độ (PV)...................................0,25®.
 + Quá trình biến đổi từ  1-2: Tõ T=PV/R và  T = T1(2- bV)bV

 => P= - Rb2T1V+2RbT1 ................................ ..... ......    (0,25đ)

 + Quá trình 2-3 là quá trình đẳng áp P2 = P3........................................(0,25đ)

 + Quá trình biến đổi từ 3-1 Tõ T=PV/R và T = T1b2 V2  =>
[image: image115.wmf]     P= Rb2T1V .. ..............(0,25®);  H×nh vÏ.......0.25®          P                               
                                                                                       P1                    1                                                                                                                                                                                                                       
                                                                                      P2      3                 2
                                                                                       0                               V
                                                                                                 V3   V1  V2
+Thay T=T1 vào phương trình T = T1(2- bV)bV
 => V1= 1/b
=> P1= RbT1   ........  ........... ......................................................0,25đ

+Thay T2= 0,75T1 vào phương trình T = T1(2- bV)bV =>
 V2= 3/2b=1,5V1 vµ V2=0,5V1(vì V2 > V1 nên loại nghiệm V2 = 0,5V1) ......0,25®
 + Thay V2 = 1,5/b vào P= -Rb2T1V + 2RbT1
 => P2= P3 = 0,5RbT1=0,5P1    => V3 = 0,5V1 =1/2b . .................................  0,5®                                                                   +Ta có công A = 0,5(P1 - P2 ).(V2-V3) = 0,25RT1 ................. ........... .........  0,25đ

     C©u 3:( 2,5 ®iÓm)
 + N¨ng l­îng cña hÖ hai tô tr­íc khi c¸c b¶n ch­a di chuyÓn:
                W1=2. 
[image: image20.wmf]2
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C.U2= C.U2......................................................................0.25®
               §iÖn tÝch hÖ Q=2C.U......................................................................0.25®
+Khi hai b¶n cña mét tô ®· di chuyÓn ®Õn kho¶ng c¸ch b»ng mét nöa lóc ®Çu, 
   ®Þªn dung cña tô nµy lµ 2C...............................................................................0.25®

 + Gäi W2  lµ n¨ng l­îng cña hÖ, U1 lµ hiÖu ®iÖn thÕ trªn mçi tô lóc nµy:

     Q = Q1+ Q2 => 2C.U=(C+2C)U1= 3CU1 => U1=
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+ §é biÕn thiªn n¨ng l­îng cña hÖ b»ng ®éng n¨ng mµ hai b¶n tô thu ®­îc.

     2W®= W1-W2 ..................................................................................................0.5®
     2
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C©u 4:( 2,5®iÓm)
+ §Ó thuËn tiÖn ta chØ xÐt vßng cã b¸n kÝnh R mµ kh«ng ®­a c¸c chØ sè “1” vµ “2”. Theo ®iÒu kiÖn cña ®Ò bµi 
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+ NÕu α lµ gãc kh«ng ®æi gi÷a ph¸p tuyÕn cña mÆt ph¼ng vßng d©y vµ c¶m øng tõ B, th× tõ th«ng göi qua mÆt ph¼ng khung d©y lµ: Ф = 
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+SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong vßng d©y: 
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+ Dßng ®iÖn ch¹y trong vßng d©y: 
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 trong ®ã 
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+ Nh×n vµo c«ng thøc ta thÊy tÊt c¶ c¸c ®¹i l­îng ®­a vµo c«ng thøc lµ nh­ nhau ®èi víi c¶ hai vßng d©y.Do ®ã dßng ®iÖn c¶m øng trong hai vßng d©y lµ gièng nhau..0,5®
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Chó ý: Häc sinh lµm theo c¸ch kh¸c cho kÕt qu¶ ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a.

            §iÓm bµi thi kh«ng lµm trßn.
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N¨m häc 2007-2008
§Ò chÝnh thøc                                       M«n:  vËt lý –  chuyªn
                                        [image: image118.wmf]P
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( Thêi gian lµm bµi : 150 phót – kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)
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C©u 1(2,5 ®iÓm): Mét qu¶ cÇu nhá cã khèi l­îng m = 500g    
®­îc buéc vµo 2 sîi d©y kh«ng gi·n, khèi l­îng kh«ng ®¸ng kÓ. 
Hai ®Çu cßn l¹i buéc vµo hai ®Çu mét thanh th¼ng ®øng. 
Cho hÖ quay xung quanh trôc th¼ng ®øng qua thanh  víi vËn tèc 
gãc
[image: image43.wmf]w

. Khi qu¶ cÇu quay trong mÆt ph¼ng n»m ngang vµ c¸c sîi d©y
 t¹o thµnh mét gãc 900( h×nh vÏ). ChiÒu dµi cña d©y trªn lµ a = 30cm, 
cña d©y d­íi lµ b = 40cm. Cho gia tèc r¬i tù do g = 10m/s2. 

TÝnh: a/  Lùc c¨ng c¸c sîi d©y khi hÖ quay víi 
[image: image44.wmf]w

 = 8rad/s. 
          b/ VËn tèc gãc 
[image: image45.wmf]w

 ®Ó d©y trªn bÞ ®øt. 
BiÕt r»ng d©y bÞ ®øt khi lùc c¨ng cña nã T = 12,6N.
 C©u2:(2,5 điểm).Một mol khí lí tưởng thực hiện chu trình 1-2-3-1. Trong đó quá trình 1 - 2 được biÓu diễn bởi phương trình T=T1(2- bV)bV (với b là  một hằng số dương). Qúa trình  2 - 3 cã ¸p suÊt kh«ng ®æi. Qúa trình  3 - 1 biÓu diễn bởi phương trình : T= T1b2V2. Biết nhiệt độ ở trạng thái 1 và 2 là: T1 và 0,75T1.                                                                                                   

   Hãy tính công mà khối khí thực hiện trong chu trình đó theo T1.   
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[image: image126.wmf][image: image127.wmf]Bài 3:(3,0 điểm) Cho sơ đồ mạch điện như hình vẽ. Ban đầu                                                          các khóa k đều më, các tụ điện có cùng điện dung C và chưa tích                                                điện.Các điện trở gièng nhau vµ b»ng R.Nguồn có hiệu                   C     C           C
điện thế U. §ãng khóa k1, sau khi các tụ đã tích điện                           M       N
xong, më k1 và  sau ®ã đóng đồng thời cả hai  kho¸ k2 vµ k3        k2       R                                                                                   a/ Tìm nhiệt lượng tỏa ra trên mỗi điện trở R tõ khi                          k1                                         

đóng k2 và k3 ®Õn khi m¹ch ®iÖn ®· æn ®Þnh.                                                 +U-                                                        
b/ Xác định cường độ dòng điện qua các điện trở vào thời điểm                A       B                            mµ hiệu điện thế trên hai bản của tụ điện ở giữa hai điểm MN cã ®é lín bằng 
[image: image46.wmf]10
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. Bỏ qua điện trở dây nèi và các khóa k.

Bµi 4: (2,0®iÓm) Mét tô ®iÖn ph¼ng cã hai b¶n nèi víi nhau b»ng mét d©y dÉn, ®Æt trong mét tõ tr­êng ®Òu B h­íng song song víi hai b¶n. Mét tÊm kim lo¹i cã bÒ dµy b»ng 1/3 kho¶ng c¸ch gi÷a hai b¶n tô, diÖn tÝch bÒ mÆt b»ng diÖn tÝch cña b¶n tô, bay däc theo b¶n tô ®iÖn víi vËn tèc v vu«ng gãc víi B ( h×nh vÏ). Bá qua hiÖu øng ë mÐp tô ®iÖn. H·y t×m mËt ®é ®iÖn tÝch c¶m øng trªn c¸c b¶n tô ë thêi ®iÓm khi tÊm kim lo¹i n»m hoµn toµn bªn trong tô ®iÖn.


§¸p ¸n vËt lÝ líp 11 – THPTchuyªn
C©u 1:( 2,5®iÓm)
a/ +VÏ h×nh, biÔu diÔn ®óng c¸c lùc t¸c dông vµo vËt.

XÐt trong hÖ quy chiÕu quay. §iÒu kiÖn c©n b»ng cña vËt :
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+ChiÕu lªn ph­¬ng c¸c sîi d©y:
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+Víi : 
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+Thay c¸c gi¸ trÞ cña 
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= 8rad/s
 vµo (1) vµ (2) ta ®­îc :
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b/+ Khi Ta = 12,6N d©y trªn sÏ ®øt vµ vËn tèc gãc 
[image: image58.wmf]w

lóc ®ã sÏ lµ :


[image: image59.wmf]2

2

2

2

2

2

)

(

mab

b

a

mga

b

a

T

+

-

+

=

w

..................................................0,25®

+ Thay sè tÝnh ®­îc : 
[image: image60.wmf]w

= 10rad/s...........................................0,25®
C©u 2:( 2,5®iÓm)
+ Để tính công mà khối khí thực hiện , ta vẽ đồ thị biểu diễn chu trình biến đổi trạng thái của chất khí trong hệ tọa độ hệ tọa độ (PV)
 + Quá trình biến đổi từ  1-2: Tõ T=PV/R và  T = T1(2- bV)bV

 => P= - Rb2T1V+2RbT1 ..........(0,25đ)

 + Quá trình 2-3 là quá trình đẳng áp P2 = P3
 + Quá trình biến đổi  3-1: Tõ T=PV/R và T = T1b2 V2     P

 =>     P = Rb2T1V .. .............. ................ (0,25®)                                        

                                                                                      P1                    1                                                                                                                                                                                                                       
                                                                                      P2      3                 2
                                                                                        0                             V.......0,25®
                                                                                                 V3    V1   V2
+Thay T = T1 vào phương trình T = T1(2- bV)bV
 => V1= 1/b
=> P1= RbT1   ........  ........... .................................................. .0,25đ

+Thay T2= 0,75T1 vào phương trình T = T1(2- bV)bV =>
 V2= 3/2b=1,5V1 vµ V2=0,5V1.....................................................................0,25®
TH1:  V2 = 1,5V1 
 + Thay V2 = 1,5/b vào P= -Rb2T1V + 2RbT1
 => P2 = P3 = 0,5RbT1= 0,5P1    => V3 = 0,5V1 =1/2b . ............................  0,25®                                                                   
+ Ta có công A = 0,5(P1 - P2 ).(V2-V3) = 0,25RT1 .   ................................ 0,25đ
TH2: V2 = 0,5V1 =>  P2= P3 = 1,5RbT1= 1,5P1 
 => V3 = 1,5V1 = 3/2b . ..................................................................... ....... 0,25®                                                                   
+ Ta có công A = 0,5(P2 – P1 ).(V3-V2) = 0,25RT1 .   ............................... 0,25đ

                  P
                                                     P2         2                        3

                                    P1

       1
H×nh vÏ ....................................0,25®.
                                                            0         V2
V1
V3
V        
Bài3: (3,0điểm).
a)Khi k1 đóng , k2 và k3 më, mạch điện gồm ba tụ điện ghép nối tiếp .

        A        C1          C2         C3        B                                                

+Hiệu điện thế và điện tích của mỗi tụ là:                                                                          
 U1=U2= U3​=U/3, và q1=q2= q3= U.C/3         ...... ..................................................0,25đ
+ Năng lượng của bộ tụ điện là: Wo=U2C/3    ................................................... ..0,25đ +Sau khi k1 më , k2 và k3 đóng, mạch điện gồm ba tụ điện ghép //với nhau........ 0,25đ 
+ Khi mạch điện đã ổn định :

  * §iện tích của mỗi tụ điện là: q1/ = q2/ = q3/ = U.C/9.                
  * Hiệu điện thế của mỗi tụ là: U1/=U2/= U3/​=U/9.      .......................................... 0,25đ
  * Năng lượng của bộ tụ điện là: W=3/2.U2/.q2/ =U2C/54.....................................0,25®               
 

 + Vì điện tích dịch chuyển qua mỗi điện trở như nhau                          -  +                                                                       trong cùng một thời gian. Áp dụng định luật bảo toàn            R                               
năng lượng ta có nhiệt tỏa ra trên mçi điện trở:             M                                         N

   Q=(Wo-W)/2= 2U2C/27 ................ .............. (0,25đ)                  +  -

                                                                                                C1                  R

                                                                                               -  +       
b) + Theo bài ra từ kết quả câu (a) ta thấy hiệu điện thế UMN đã giảm từ:

U/3      U/10      0       (- U/10)       (-U/9). Như vậy có hai thời điểm t1 và t2 hiệu điện  thÕ UMN = U/10 và UMN = - U/10  ........................................................0,25đ

+ Gọi I1 là cường độ dòng điện qua điện trở tại thời điểm t1(có chiều từ M     B)

Và U3 là hiệu điện thế của tụ C3 ta có: UMN = I1R- U3 = U/10        (1)........ ...0,25đ 

+ Mặt khác độ tăng điện tích dương của bản(-) tụ C2 bằng tổng độ giảm điện tích 

dương của hai bản (+) tụ C1 và C3 vậy ta có :

 2C(U/3 – U3) = C(U/3 – U/10) => U3 = 13U/60.   (2) ..................   ................ 0,25đ

+ Từ (1) và (2) => I1 = 19U/60R.            ......................................................... 0,25đ

+ Gọi I2 là cường độ dòng điện qua mỗi điện trở tại thời điểm t2 (dấu điện tích 

của 3 tụ cùng dấu với nhau) , tương tự  ta có:                                                               
UMN = I2R – U3 = - U/10     (3)       
Và U/3 – U3 = 13U/60R        (4) ........................................... ........................... 0,25đ

+ Từ (3) và (4) => I2 = U/60R.     ............................................................... ....0,25đ

C©u 4:(2,0®iÓm)
+ Gäi d lµ kho¶ng c¸ch gi÷a hai b¶n tô, x lµ kho¶ng c¸ch tõ tÊm kim lo¹i ®Õn b¶n trªn cña tô. TÊm kim lo¹i chuyÓn ®éng trong tõ tr­êng cã v vu«ng gãc B nªn hiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai b¶n mÆt cña tÊm 
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.

.

d

v

B

U

o

=

.............................0,5® 
+ Khi tÊm n»m hoµn toµn trong tô, gäi q lµ ®iÖn tÝch cña mét b¶n tô th× ®iÖn tÝch b¶n kia –q. Xem hÖ gåm c¸c b¶n tô vµ kim lo¹i nh­ mét bé tô ®iÖn. HiÖu ®iÖu thÕ gi÷a hai b¶n ph¶i b»ng 0( v× nèi víi nhau):                                                                     -q                                                                                                    

[image: image62.wmf]3

2

.

0

3

2

0

0

0

0

0

d

S

q

U

x

d

S

q

U

x

S

q

e

e

e

=

Þ

=

-

-

+

-

            .........................................0,5®                  -  -     -    -                                    
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+ MËt ®é ®iÖn tÝch trªn b¶n tô: 
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Chó ý: Häc sinh lµm theo c¸ch kh¸c cho kÕt qu¶ ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a.

            §iÓm bµi thi kh«ng lµm trßn.

Së gd-®t Qu¶ng B×nh          Kú thi chän häc sinh giái líp 9- THCS 
      




N¨m häc 2007-2008
§Ò chÝnh thøc                                       M«n:  vËt lý 

                                        ( Thêi gian lµm bµi : 150 phót – kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)

                                                                           M                              N         K


C©u 1: (2,5 ®iÓm) Mét thanh ®ång chÊt tiÕt 

diÖn ®Òu, cã khèi l­îng 10 kg, chiÒu dµi 
[image: image64.wmf]l

 ®­îc

 ®Æt trªn hai gi¸ ®ì M vµ N nh­ h×nh vÏ. Kho¶ng

 c¸ch  
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l

NK

=

 . ë ®Çu K ng­êi  ta buéc mét vËt                                         - _ -  - _ - _ -  nÆng h×nh trô cã b¸n kÝnh ®¸y lµ 10 cm, chiÒu cao 32 cm,                       _ -        _ - _ -             

träng l­îng riªng chÊt lµm vËt h×nh trô lµ 35000 N/m3.                            -  -         -  _  -

Lóc ®ã  lùc Ðp cña thanh lªn gi¸ ®ì M bÞ triÖt tiªu.                                  _   -   _   -  -  ​​_

TÝnh träng l­îng riªng  cña chÊt láng trong b×nh.                                                   _                                                                                                                                                                                                                                           
C©u 2:(2,5®iÓm) Cã hai b×nh ®ùng cïng mét lo¹i chÊt láng.
 Mét häc sinh lÇn l­ît móc tõng ca chÊt láng ë b×nh 2 ®æ vµo b×nh 1 vµ ®o nhiÖt ®é c©n b»ng ë b×nh 1 sau 4 lÇn ®æ cuèi: 200C, 350C, kh«ng ghi, 500C. 
TÝnh nhiÖt ®é c©n b»ng  ë lÇn bÞ bá sãt kh«ng ghi vµ nhiÖt ®é cña mçi ca chÊt láng lÊy tõ b×nh 2 ®æ vµo b×nh 1. Coi nhiÖt ®é vµ khèi l­îng cña mçi ca chÊt láng lÊy tõ b×nh 2 ®Òu nh­ nhau; bá qua sù trao ®æi nhiÖt víi m«i tr­êng.

C©u 3:  (2,5®iÓm) Cho m¹ch ®iÖn nh­ h×nh vÏ, 

trong ®ã U = 24V kh«ng ®æi; hai v«n kÕ                                  U

 hoµn toµn gièng nhau. V«n kÕ V chØ 12V. 
X¸c ®Þnh sè chØ cña v«n kÕ V1​.
 Bá qua ®iÖn trë d©y nèi.
C©u 4: (2,5®iÓm) Mét vËt AB ®Æt tr­íc mét thÊu kÝnh ph©n k× cho ¶nh A1B1 cao 0,8cm. Gi÷ nguyªn vËt AB vµ thay thÊu kÝnh ph©n k× b»ng thÊu kÝnh héi tô cã cïng tiªu cù vµ còng ®Æt ë vÞ trÝ cña thÊu kÝnh ph©n k× th× thu ®­îc ¶nh thËt A2B2 cao 4cm. Kho¶ng c¸ch gi÷a hai ¶nh lµ 72cm. T×m tiªu cù thÊu kÝnh vµ chiÒu cao cña vËt. 

®¸p ¸n vËt lÝ líp 9
          C©u 1( 2,5®):                                                               N             K  

                                                                         (                              (
  

· VÏ h×nh ®óng...............0,25®
                                                                                                     P1

                                                                                                     d1     F
                                                                            P2  


                                                                                  d2                    d3
- V× lùc Ðp cña thanh lªn ®iÓm M bÞ triÖt tiªu nªn ta cã gi¶n ®å lùc ®¬n gi¶n sau:                           P1. d1 + F. d3 = P2.d2......................................................................0,25®
- Víi  
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       F = V.d – V. dx = V.(d – dx); ............0,5®
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Trong ®ã: - P lµ träng l­îng cña thanh.

                 - l lµ chiÒu dµi thanh.

                 - V lµ thÓ tÝch vËt ngËp trong chÊt láng.

                 - dx lµ träng l­îng riªng cña chÊt láng.

                 - d lµ träng l­îng riªng cña chÊt lµm vËt h×nh trô.

                      (       
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· 35 P = 14 F = 14 V.(d – dx).....................................0,25®
· 
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    Víi P = 10.m = 100 N

           V = S.h = (.R2.h = 3,14 . 0,12 . 0,32 = 0,01 m3.....................0,25®
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VËy träng l­îng riªng cña chÊt láng trong b×nh lµ 10000 N/m3

C©u 2(2,5®iÓm). 
+ Theo bµi ra, nhiÖt ®é ë b×nh 1 t¨ng dÇn chøng tá nhiÖt ®é mçi ca chÊt láng ®æ vµo cao h¬n nhiÖt ®é b×nh 1 vµ mçi ca chÊt láng ®æ vµo l¹i truyÒn cho b×nh 1 mét nhiÖt l­îng...........................................................................................................0,25®
 + §Æt q1= C1m1 lµ nhiÖt dung  tæng céng cña b×nh 1 vµ  chÊt láng sau lÇn ®æ thø nhÊt cña 4 lÇn ®æ cuèi cïng, q2 = C2m 0 lµ nhiÖt dung cña mçi ca chÊt láng ®æ vµo, t2 lµ nhiÖt ®é mçi ca chÊt láng ®ã vµ tx lµ nhiÖt ®é bÞ bá sãt kh«ng ghi. ............0,25®

  +Ta cã c¸c ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt øng víi 3 lÇn trót cuèi lµ:

          q1(35-20) = q2(t2-35)           (1)      ....................................................0,25®

          (q1 + q2)(tx-35) = q2(t2- tx)      (2)    ...................................................0,25®

         ( q1 + 2q2)(50-tx) = q2 (t2-50)   (3)   ...................................................0,25®

+Tõ (1) 
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+Thay(4) vµo (2) vµ (3) ta ®i tíi hÖ:
(t2-20)(tx-35) = 15 (t2-tx)      (5).................................................................0,25®
(t2-5)(50- tx) = 15 (t2-50)        (6)..............................................................0,25®
+ Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh (5) vµ (6) ta sÏ ®­îc: t2= 800C; tx= 440C .............0,5®.

Bµi 3 (2,5 ®iÓm)

KÝ hiÖu cña c­êng ®é dßng ®iÖn vµ chiÒu dßng ®iÖn ®­îc kÝ hiÖu nh­ trªn h×nh:

+T¹i nót m¹ch A, ta cã:             I =I1+IV.........................0,25®
<=> 
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+T¹i nót m¹ch C ta cã:              I1=I2+IV1........................0,25 ®
<=> 
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+ Chia c¶ hai vÕ cña (1) vµ (2) cho Rv råi ®Æt th­¬ng 
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+ Tõ(*) vµ (**) ta cã ph­¬ng tr×nh:                                              Iv
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3x2+x -2= 0 => x1=-
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 .........(0,5®)                              
thay x2vµo (1) => Uv1= 4V                                                   I2
 VËy sè chØ cña v«n kÕ V1 lµ 4V.......    (0,25 ®)

C©u 4(2,5®iÓm):  

        

                                              B                     I               B                    I
                                                              B1
                                                                                                                  F’     A2
                                               A   F      A1      O                         A             O

                                                                                                                            B2


H×nh vÏ...................................0,25®

+§Æt AB tr­íc thÊu kÝnh héi tô cho ¶nh thËt AB n»m ngoµi kho¶ng tiªu cù cña 2 thÊu kÝnh. Gäi h lµ chiÒu cao cña AB, f lµ tiªu cù cña thÊu kÝnh

+
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+Mµ 0A1 + 0A2 = 72cm => 0A1 = 12cm; 0A2 = 60cm................................0,25®
+ 
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+VËy c¶ hai thÊu kÝnh cã tiªu cù f = 20cm, ®é cao vËt AB lµ 2cm.


Chó ý: Häc sinh lµm theo c¸ch kh¸c cho kÕt qu¶ ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a.

            §iÓm bµi thi kh«ng lµm trßn.
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